
Zprávy a informace

Mezinniverzitní středisko v Dubrovníku a jeho sociologický program

Již 15 let se v romantickém prostředí jugoslávského Dubrovníku každoročně scházejí mladí vědečtí 
pracovníci a studenti z mnoha evropských i dalších zemí na postgraduálních kursech k nejrůznějším, 
převážně společenskovědním tématům. Vyslechnou přednášky pozvaných odborníků, přednesou své 
vlastní příspěvky a hlavně nelítostně a vášnivě diskutují, vyměňují si názory a informace o svých vlastních 
pracech. Diskuse otevřené ve školních třídách pak často pokračují někde na skalách u moře nebo u vína 
v uličkách starého Dubrovníku. To vše ve světových jazycích, které nejsou jejich mateřštinou a kterým se 
mnohdy sotva stačili naučit. Zde si je mohou vyzkoušet ve společnosti stejně handicapovaných.

Tuto neocenitelnou zkušenost jim v rámci svého výukového programu poskytuje Meziuniverzitní 
středisko (Inter-University Centre, zkráceně IUC) se sídlem v Dubrovníku, jehož posláním je podporo­
vat a zprostředkovat výuku a výzkumnou spolupráci akademických institucí z celého světa. Ve školním 
roce 1988-89 zahrnoval program střediska 57 jedno až dvoutýdenních postgraduálních kursů z oblasti 
psychologie, sociologie, filozofie, antropologie, demografie, ekonomie, prognostiky, politické vědy 
práva, historie, filologie a dalších oborů. Z témat, která by mohla zajímat sociology, byly zastoupeny kursy 
zabývající se sociální interpretací techniky, perspektivami automatizace práce a jejími důsledky pro volný 
čas, sociologií vědy, demografickými trendy a populační politikou, sociální gerontologií, sociální 
strukturou, stratifikací a mobilitou a další. Mezi jmény ředitelů kursů a přednášejících se blýskla celá řada 
zajímavých jmen - namátkou uveďme sovětskou akademičku T. Zaslavskou, profesory A. Siciňského 
a K. Szaniawského z Polska, profesora W. Bella z USA nebo profesora R. Andorku z Maďarska. Výukový 
program střediska pro další školní rok (vždy od září) je zpravidla známý v pololetí.

Cleny Meziuniverzitního střediska jsou univerzity a jiné akademické instituce,z několika desítek zemí, 
včetně SSSR, BLR, PLR, MLR, SFRJ a CLR; jejich zástupci tvoří Radu střediska rozhodující o všech 
jeho podstatných záležitostech. Běžný chod školy obstarávají lóčlenný Výkonný výbor, kde jsou m.j. 
zastoupeny BLR, PLR a SFRJ, dále generální ředitel střediska a jeho dubrovnický sekretariát.

Účast na kursech je otevřena studentům a mladým vědeckým pracovníkům i pedagogům z celého světa 
a je omezena jen kapacitou jednotlivých kursů, pořádaných zpravidla pro 30-35 účastníků. Horní věková 
hranice frekventantů je zhruba 35 let, hledí se však na ni liberálně. Nezbytnou podmínkou je ovšem 
schopnost komunikovat v jazyce zvoleného kursu, kterým je většinou angličtina. Zájemci se přihlašují 
sekretariátu střediska a ředitelům kursů. Středisko nemá možnost pobyty a cesty přímo financovat, 
účastníkům ze socialistických zemí však poskytuje levné ubytování i stravu a doporučí jim nadaci, u níž se 
lze ucházet o stioendium.

" V loňském roce se dubrovnických kursů účastnilo i několik sociologů z Československa. Připojili se tak 
ke svým bulharským, sovětským, polským a maďarským kolegům, kteří cestu do dubrovnické postgradu­
ální školy našli již o něco dříve. Shodli se, myslím, v názoru, že neudělali chybu a že podobnou zkušenost 
by měli získat i další mladí sociologové.

Adresa sekretariátu Meziuniverzitního střediska: Secretariat of the Inter-University Centre, Frana 
Buliéa 4, YU-50000. Dubrovnik.

Michal Illner

Mezinárodní seminář “Sociální interpretace techniky“ v Meziuniverzitním centra postgraduálních studií 
v Dubrovníku

Inter-University Centre of Postgraduate Studies v Dubrovníku má jakožto instituce sdružující univerzity 
z celé řady zemí a organizujícPrůzné konference, semináře a kursy již mnohaletou tradici. Ustavilo se 
v dostatečně širokou platformu pro diskusi, konfrontaci a výměnu názorů reprezentujících vědecké školy
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